
人教版人教三年级上册数学第八单元分数的初步认识 （含答案） 

 

 

 

一、用分数表示下面各图的涂色部分。 

       

 

 

二、在 里填上“>”“<”或“＝”。 

 

三、看图列式计算。 

     

 



 

 

 

 

 

四、算一算。 

 

五、涂色表示各图下面的分数。 

 

六、  

1．一共吃了几分之几？ 

 

 

2.还剩几分之几？ 

 

 

七、谁吃得多？ 

 
 

 

八、快放寒假了，同学们都在报名参加学校组织的冬令营活动。三年级一共有 36 人报

名，其中三(1)班的报名人数占 1,4，三(2)班的报名人数占余下的 4,9。三(2)班有多少人报名

参加这次冬令营活动？ 
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七、猴哥哥：18÷3＝6(个) 猴弟弟：18÷6＝3(个) 6>3 猴哥哥吃得多。 

八、36÷4＝9(人) 36－9＝27(人) 27÷9×4＝12(人) 

 



人教版三年级上册数学试题- 第 8 章 分数的初步认识 （含答案） 

一．选择题（共10小题，满分 20 分，每小题 2分） 

1．（2分）一袋洗衣粉，用去了 ，用去的和剩下部分相比较：（  ） 

A．用去的多 B．剩下的多  

C．用去的和剩下的相等 D．不能确定 

2．（2分）已知 a× ＝b×37.5%＝c×1＝1（a、b、c均不为 0），a、b、c这三个数中最

小的是（  ） 

A．a B．b C．c D．无法判断 

3．（2分）一根绳子，截去 ，还剩下 米，截去的部分和剩下的部分相比（  ） 

A．截去的长 B．剩下的长 C．无法比较 

4．（2分）关于两个分数 和 ，下面说法正确的是（  ） 

A．分子相同时，分母小的分数大  

B．分母相同时，分子小的分数大 

C．分子相同时，分母小的分数小 

5．（2分） 比 0.6大，括号里可以填（  ） 

A．10 B．11 C．12 D．13 

6．（2 分）五（1）班女生人数占全班的 ，五（2）班的女生人数占全班的 ，两个班

的女生人数（  ） 

A．一样多 B．五（1）班多 C．五（2）班多 D．无法比较 

7．（2分）如图中阴影部分占整个图形的（  ） 

 

A．  B．  C．  

8．（2分）下列图形中的阴影部分不能用分数表示的是（  ） 

A．  B．  C．  



9．（2分）下列图形中，阴影部分可以用 表示的是（  ） 

A．  B．  C．  

10．（2分）如果 是真分数，而 是假分数，那么 a是（  ） 

A．7 B．8 C．9 

二．填空题（共 8小题，满分 20分） 

11．（4分）在〇里填“＞”“＜”或“＝” 

〇0.49 

〇  

〇  

400 毫升〇 升 

12．（4分） 、 、 、0.45这四个数按从大到小的顺序排列． 

     ＞     ＞     ＞     ． 

13．（1分）在〇里填上＞、＜或＝． 〇 ； 〇 ，选一个题来填后面的空，你是根据     

来填的． 

14．（2分）在 、0.67、 和 0.675中，最小的数是     ，最大的数是     ． 

15．（4分）下图中的苹果 2个人分，平均每人分 ，也就是     个．3个人分，

平均每人分     个． 

 

16．（2分）1里面有     个 0.1；3 个 是     ． 

17．（1分） 涂色部分占整个图形的      

18．（2 分）把一根 3 米长的木条平均分成 7 段，第三段占这根木条的     ，每段长     

米． 



三．判断题（共 5小题，满分 10分，每小题 2分） 

19．（2分）一根绳子用去了它的 ，剩下的绳子一定比用去的短．     （判断对错） 

20．（2分） 和 大小相等，但是它们分数单位的大小却不相等．     （判断对错） 

21．（2分）比 大又比 小的分数有 10 个．     （判断对错） 

22．（2分） 吨的棉花和 吨的铁不一样重．     （判断对错） 

23．（2分）把 24 个梨平均分成 6份，每份是它的 ．     （判断对错） 

四．应用题（共 6小题，满分 30分，每小题 5分） 

24．（5分）小优和小白用一样多的画纸画画．画完后，小优的画纸剩下 ，小白的画纸剩

下 ，谁用得多？ 

25．（5分）蜂鸟是目前所发现的世界上最小的鸟，也是唯一能倒飞的鸟．蜂鸟每分钟可飞

行 0.3km，而一般人骑自行的速度是每分钟 km．蜂鸟与人骑自行车相比，谁的速度快？

每分钟快多少千米？ 

26．（5分）小明把一块蛋糕平均切成 3 块，吃去其中一块；小华把一块同样大的蛋糕平均

切成 12 块，吃去其中 3块．他们俩谁吃的多？ 

27．（5分）一个假分数，它的分子是 37，把它化成带分数后，分子是 5，这个假分数可能

是多少？ 

28．（5分）欢欢和乐乐吃同样大小的一块西瓜． 

 

她们俩谁吃得多？ 

29．（5分）把 5罐饮料平均分给 8个小朋友，每人喝这些饮料的几分之几？每人喝多少罐

饮料？ 

五．操作题（共 2小题，满分 10分，每小题 5分） 

30．（5分）涂一涂，比一比． 



 

31．（5分）把下面的长方形分成两部分，将其中一部分画上阴影，使阴影部分的面积是空

白部分的 ． 

 

六．解答题（共 2小题，满分 10分，每小题 5分） 

32．（5分）将下列五个分数按从大到小的顺序排列． ，0.499， ，  

      

33．（5分）看图填空． 

如图是七巧板拼成的正方形．图形 4的面积占正方形的     ，图形 2和 4共占正方形

的     ，图 6 等于     个图 7，图 7 占正方形的     ，图 5 和 6 共占正方形

的     ． 

 



参考答案 

一．选择题（共 10小题，满分 20 分，每小题 2分） 

1．解：1﹣ ＝  

因为 ＞ ， 

所以用去的和剩下部分相比较，剩下的多． 

故选：B． 

2．解：因为 a× ＝b×37.5%＝c×1＝1（a、b、c均不为 0）， 

所以 a＝1÷ ＝ ，b＝1÷37.5%＝ ，c＝1÷1＝1， 

因为 ＞1＞ ， 

所以 a、b、c这三个数中最小的是 a． 

故选：A． 

3．解：1﹣ ＝  

＜  

由于单位“1”相同，所以截去长度多于剩下长度． 

故选：A． 

4．解：分子相同时，分母小的分数大，A 符合题意； 

分母相同时，分子大的分数大，B 不符合题意； 

分子相同时，分母小的分数大，C 不符合题意． 

故选：A． 

5．解：因为 20×0.6＝12，10＜12，11＜12，13＞12， 

所以 比 0.6大，括号里可以填 13． 

故选：D． 

6．解：因为五（1）班女生人数占全班的 ，五（2）班的女生人数占全班的 ， 

所以五（1）班女生人数＝五（1）班全班的人数× ，五（2）班的女生人数＝五（2）

班全班的人数× ； 

因为两个班的人数的关系不确定， 



所以两个班的女生人数无法比较． 

故选：D． 

7．解：如图 

 

阴影部分占整个图形的 ． 

故选：A． 

8．解： 阴影部分表示 ； 

阴影部分不能用分数表示； 

阴影部分表示 ． 

故选：B． 

9．解：下列图形中，阴影部分可以用 表示的是 ． 

故选：C． 

10．解：要使 是真分数，a＞8， 

是假分数，a≥9， 

所以 a是 9． 

故选：C． 

二．填空题（共 8小题，满分 20分） 

11．解：根据分析，可得： 

（1） ＞0.49； 

（2）因为 ＝ ，故 ＝ ； 

（3）因为 ＝ ， ＝ 故 ＜ ； 



（4） 升＝600 毫升，故 400 毫升＜ 升． 

故答案为：＞，＝，＜，＜． 

12．解：因为 ＝0.5 

＝0.4 

＝0.   

0.5＞0.  ＞0.45＞0.4 

所以 ＞ ＞0.45＞ ． 

故答案为： ， ，0.45， ． 

13．解： ＞ ； 

＝ ＝ ， 

＝ ， 

所以 ＝ ； 

和 ，根据分数的基本性质来填的． 

故答案为：＞，＝，分数的基本性质． 

14．解： ＝0.625、 ≈1.29， 

0.625＜0.67＜0.675＜1.29， 

所以 ＜0.67＜0.675＜ ， 

答：最小的数是 ，最大的数是 ． 

故答案为： ， ． 

15．解：1÷2＝  

4÷2＝2（个） 

4÷3＝ （个） 

答：平均每人分 ，也就是 2个．3 个人分，平均每人分 个． 



故答案为： ，2， ． 

16．解：1里面有 10 个 0.1；3个 是 ． 

故答案为：10， ． 

17．解：如图 

 

涂色部分占整个图形的 ． 

故答案为： ． 

18．解：1÷7＝  

3÷7＝ （米） 

答：第三段占这根木条的 ，每段长 米． 

故答案为： ， ． 

三．判断题（共 5小题，满分 10分，每小题 2分） 

19．解：1﹣ ＝ ， 

＞ ， 

所以剩下的绳子一定比用去的短，原题说法正确； 

故答案为：√． 

20．解：因为 ＝ ＝  

所以 和 大小相等； 

因为 的分数单位是 ， 的分数单位是  

所以它们分数单位的大小却不相等 

所以题中说法正确． 

故答案为：√． 

21．解：由分数的基本性质可得，比 大又比 小的分数有无数个． 



故答案为：×． 

22．解： 吨的棉花和 吨的铁一样重 

原题说法错误． 

故答案为：×． 

23．解：把 24 个梨平均分成 6份，每份是它的  

原题说法错误． 

故答案为：×． 

四．应用题（共 6小题，满分 30分，每小题 5分） 

24．解：因为 ＞  

所以小白剩下的画纸少； 

所以小白用得多． 

答：小白用得多． 

25．解：  km＝0.25km  

0.3km＞0.25km  

0.3﹣0.25＝0.05（km） 

答：蜂鸟与人骑自行车相比，蜂鸟的速度快，每分钟快 0.05千米． 

26．解：小明吃了这块蛋糕的 ，小华吃了这块蛋糕的 ＝ ， 

又因 ＞  

所以小明吃得多； 

答：小明吃得多． 

27．解：37﹣5＝32 

32＝32×1＝16×2＝8×4 

这个带分数只能是 1 或 2 或 4 ， 

1 ＝  

2 ＝  

4 ＝  



答：这个假分数是 或 或 ． 

28．解：欢欢吃了一块西瓜的  

乐乐吃了一块西瓜的 ，化简后是  

原来两块西瓜大小相同，欢欢和乐乐都吃了一块西瓜的 ，她位吃得一样多 

答：她们俩吃得一样多． 

29．解：1÷8＝  

5÷8＝ （罐） 

答：每人喝这些饮料的 ，每人喝 罐饮料． 

五．操作题（共 2小题，满分 10分，每小题 5分） 

30．解：根据题意与分析可得： 

 

31．解：把下面的长方形分成两部分，将其中一部分画上阴影，使阴影部分的面积是空白部

分的 ． 

 

六．解答题（共 2小题，满分 10分，每小题 5分） 

32．解： ≈0.947， ＝1.5， ＝0.44 

因此 1.5＞0.947＞0.499＞0.44 

即 ＞ ＞0.499＞0.44． 

故答案为： ＞ ＞0.499＞0.44． 

33．解：如图 
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